
Αποχαιρετισμός στον Κώστα Χρυσαφίδη 

 

Την Τετάρτη 13 Μαρτίου 2024, έφυγε από τη 

ζωή ο αγαπημένος μας συνάδελφος Κώστας Χρυσαφίδης, 

παιδαγωγός, ομότιμος καθηγητής και πρώην πρόεδρος 

του Τμήματος Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία του ΕΚΠΑ. 

Ο Κώστας Χρυσαφίδης με το πρωτοπόρο έργο 

του συνέβαλε καθοριστικά στην ανανέωση τόσο της 

παιδαγωγικής σκέψης όσο και της εκπαιδευτικής πράξης 

στην Ελλάδα. Η πανεπιστημιακή του πορεία ξεκίνησε το 1987 στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 

και συνεχίστηκε, από το 1996, στο Πανεπιστήμιο Αθηνών στο Τμήμα Εκπαίδευσης και 

Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία. Δίδαξε θεωρητικά παιδαγωγικά μαθήματα, σε άμεση 

συσχέτιση με την εκπαιδευτική πράξη, και συνέβαλε καθοριστικά στην διαμόρφωση της 

Πρακτικής Άσκησης στο πλαίσιο των σπουδών, επιμένοντας στη σύνδεση των νηπιαγωγείων 

με το Πανεπιστήμιο. Η γόνιμη ακαδημαϊκή του πορεία άφησε ισχυρό αποτύπωμα τόσο στην 

εκπαίδευση των φοιτητριών/φοιτητών όσο και στη συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη των 

εκπαιδευτικών. Η βιωματική προσέγγιση με εστίαση στη μέθοδο πρότζεκτ, της οποίας 

υπήρξε βασικός εισηγητής στην Ελλάδα, αποτέλεσε τη βάση για την ανανέωση της 

πρακτικής άσκησης των φοιτητριών και των φοιτητών των Παιδαγωγικών Τμημάτων. 

Έννοιες όπως η μαθητοκεντρική προσέγγιση, η βιωματική-επικοινωνιακή διάσταση της 

μάθησης, η ομαδοσυνεργατική δράση, η διαθεματικότητα, βρίσκονται στο επίκεντρο του 

πλούσιου συγγραφικού, ερευνητικού και διδακτικού του έργου που  πετυχαίνει το δύσκολο 

εγχείρημα μιας γόνιμης επικοινωνίας ανάμεσα στο πεδίο της επιστήμης και της 

εκπαιδευτικής πράξης. 

Η έγνοια του για τους/τις εκπαιδευτικούς αποτυπώνεται στο έργο του τόσο στο 

Διδασκαλείο Νηπιαγωγών του ΤΕΑΠΗ, του οποίου υπήρξε πρόεδρος για πολλά έτη, καθώς 

και στο Πρόγραμμα Εξομοίωσης του ΤΕΑΠΗ για τους/τις ενεργεία εκπαιδευτικούς της 

προσχολικής εκπαίδευσης, του οποίου ήταν επιστημονικός υπεύθυνος. Από τη θέση του 

Προέδρου του Τμήματος και από όλες τις διοικητικές θέσεις που ανέλαβε, διαμόρφωνε πάντα 

κλίμα συνεργασίας και διαλόγου υποστηρίζοντας σταθερά το ρόλο των εκπαιδευτικών και  

τις καινοτόμες παιδαγωγικές πρακτικές. Τέλος, ως διευθυντής του περιοδικού «Σύγχρονο 

Νηπιαγωγείο», ένα από τα λίγα περιοδικά για την προσχολική εκπαίδευση που συνδυάζουν 

ερευνητικές προσεγγίσεις και παιδαγωγικές πρακτικές, συνέβαλε στη δημιουργία ενός 

αναστοχαστικού  παιδαγωγικού διαλόγου. 

Το έργο του και η επιστημονική του παρουσία αποτελούν σημαντική παρακαταθήκη 

για το ΤΕΑΠΗ, αλλά και ευρύτερα για τα Παιδαγωγικά Τμήματα της χώρας.  

Θα τον θυμόμαστε με μεγάλη αγάπη, σεβασμό και εκτίμηση. Θα τον θυμόμαστε για 

την πολύτιμη συμβολή του στη διαμόρφωση της πορείας του Τμήματος, για το ξεχωριστό του 

ήθος, την ηρεμία και την συνεργατική του διάθεση,  καθώς και για την αμέριστη υποστήριξη 

που πάντα προσέφερε απλόχερα σε όλες και όλους μας.  

Τον αποχαιρετούμε με βαθιά θλίψη και εκφράζουμε τα ειλικρινή συλλυπητήριά μας 

στην οικογένειά του. 

Εκ μέρους των μελών του Τμήματος Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία του 

ΕΚΠΑ. 

Ο Πρόεδρος, καθηγητής Βασίλης Τσάφος 

 


